

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ивановой Анны Викторовны «Роль  
категории посессивности в семантико-синтаксической организации  
простого предложения в испанском и каталанском языках»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 10.02.05 - романские языки.**

В автореферате диссертации А. В. Ивановой отражены основные результаты проведенного исследования, позволяющие судить о том, что в работе поставлены и решены важные для развития отечественной иbero-романистики задачи: исследован феномен посессивности как категории, понятийная онтология которой находит свое отражение в реализации сразу нескольких грамматических (залога, вида) и семантических (бытия, принадлежности) категорий, взаимосвязь которых уже давно была отмечена в работах по общему языкознанию, а также рассматривалась в специальных исследованиях, посвященных конкретным языкам. Однако на материале романских языков, в частности двух близкородственных языков иbero-романской подгруппы – испанском и каталанском – рассмотрение особенностей функционирования языковых средств посессивной семантики на синтаксическом уровне в данной работе предпринимается впервые. В этой связи тема диссертационного исследования представляется **актуальной и теоретически значимой.**

Научная новизна рецензируемой работы не вызывает сомнений по двум причинам. Во-первых, обращение к каталанскому материалу, и, в частности, к анализу его грамматических особенностей, не было предметом самостоятельного исследования в отечественной романистике (в числе исключений - отдельные работы об аналитических формах претерита О. К. Васильевой-Шведе, о функционировании местоимений Е. М. Вольф, единственный в России учебник по каталанскому языку И. О. Бигвавы и М.

А. Харшиладзе). Во-вторых, в диссертации пересматриваются и дополняются отдельные фрагменты грамматического описания испанского языка. Несмотря на то, что последний имеет давнюю традицию изучения в отечественном языкоznании, автору удалось уточнить и систематизировать особенности падежного синкремизма, связанного с функциями «этического датива», а также расширить представление о диапазоне значений причастной конструкции с исп. *tener* /кат.*tenir*.

Опираясь на достижения предшественников и принимая во внимание выявленные недостатки некоторых научных подходов, критическому разбору которых посвящена первая глава работы, автор диссертации в последующих исследовательских главах достаточно убедительно показывает преимущества выработанной стратегии анализа эмпирического материала, основанной на одновременном учете трех наиболее значимых аспектов: структурного, семантического и прагматического.

Выдвинутые в автореферате теоретические положения, выносимые на защиту, получили убедительное обоснование в тексте изложения и были подкреплены эмпирическими данными в третьей главе работы. В связи с этим, представляется вполне оправданным, что большую часть авторефера занимает изложение содержания последней исследовательской главы, так как именно в ней в четкой и хорошо систематизированной форме отражены результаты сопоставительного анализа двуязычного эмпирического материала, что позволяет судить о достоверности выводов, приведенных автором в заключении.

Содержание авторефера свидетельствует о том, что диссертационное исследование Ивановой А. В. «Роль категории посессивности в семантико-синтаксической организации простого предложения в испанском и каталанском языках» представляет собой самостоятельное, теоретически аргументированное исследование с четкой композиционной структурой и убедительными выводами, в котором решается научная задача по комплексному описанию языковых средств посессивной семантики в

близкородственных языках. Диссертация обладает научной перспективой и полностью соответствует требованиям пунктов 9 – 14 «Положения о порядке присуждении ученых степеней» и паспорту специальности 10.02.05 – романские языки, а ее автор, Анна Викторовна Иванова, бесспорно, заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки.

Отзыв составлен доктором филологических наук, профессором кафедры романской филологии филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета Мед Натальей Григорьевной. Контактные данные: 199034, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., 11. Филологический факультет Санкт-Петербургского государственного университета. Кафедра романской филологии. Тел. (812) 328-94-10. Электронный адрес: romania.03@mail.ru

5 мая 2015 г.

Мед Н. Г.

доктор филологических наук,  
профессор кафедры романской филологии  
филологического факультета СПбГУ

